



西共体向尼日尔政变军人下通牒

两国表态： 「军事干涉就是宣战」

据法新社报道，布基纳法索和马里两国政府7月31日发表联合声明称，对尼日尔的任何军事干涉将被认为是“对布基纳法索和马里宣战”。报道指出，布基纳法索和马里是尼日尔的邻国。

西非国家经济共同体（西共体）7月30日对尼日尔政变军人实施制裁，并要求其一周内释放遭扣押的总统穆罕默德·巴祖姆并让他重新执政，否则可能使用武力加以解决。

西共体紧急会议 宣布制裁措施

西共体领导人7月30日在尼日利亚首都阿布贾召开紧急会议，要求尼日尔政变军人在一周内释放巴祖姆并让他恢复履行总统职权，否则，西共体将采取“一切措施”恢复尼日尔宪法秩序。“这类措施可能包括使用武力……”会议公报说，西共体成员国国防部长届时将立即会晤。包括尼日尔在内，西共体共有15个成员国。

西共体和由8个西共体成员国组成的西非经济货币联盟当天宣布制裁措施，包括关闭同尼日尔的边界，禁止商业航班前往尼日尔，暂停同尼日尔的商业和金融转账，冻结尼日尔官方资产，停止援助，冻结尼日尔政变军人资产并禁止旅行。

巴祖姆7月26日遭总统卫队部分军人扣押。当天深夜，政变军人代表宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军人政权接管国家事务。联合国安理会7月28日发表声明，强烈谴责尼日尔政变，要求立即无条件释放巴祖姆。地区国家、非洲联盟、美国和欧洲联盟等谴责政变，拒绝承认军人政权。

“制裁会造成 ‘灾难性’后果”

西共体紧急峰会召开前一天，尼日尔政变军人警告，峰会目标是批准同一些西共体之外的非洲国家和某些西方国家共谋发起一次“迫在眉睫的军事干涉”。政变军人发言人阿卜杜拉曼说：“我们要再次提醒西共体或者其他冒险家，我们保卫祖国的决心坚定。”

法新社说，尚不清楚西共体是否以及会如何使用武力。去年，西共体国家同意组建一支地区安全部队，以打击极端武装并阻止军事政变。然而，这支联合部队如何组建、资金从哪里来，连轮廓都没有。

尼日尔政府总理穆罕默杜说，西共体制裁会造成“灾难性”后果，缘由是尼日尔严重依赖国际伙伴帮助克服财政困难。政变发生时，穆罕默杜身在国外。

过去三年，西共体曾对发生政变的马里、布基纳法索和几内亚实施制裁。一些政治分析师说，尽管金融制裁导致债务违约，但这类制裁对平民造成的伤害比军方更大。上述三国军方都同意恢复宪法秩序，但落实过程进展寥寥。

两国表态： “军事干涉就是宣战”

据彭博社7月31日消息，布基纳法索和马里两国政府在联合声明中表示：“对尼日尔的任何军事干预将等同于对布基纳法索和马里宣战。”

另据俄罗斯卫星社报道，布基纳法索和马里两国政府的联合声明还表示，如果尼日尔遭到外部军事干涉，两国将退出西非国家经济共同体（西共体）。

联合声明称：“布基纳法索和马里两国过渡政府……警告，对尼日尔的任何军事干涉都将导致两国退出西共体，并采取合法防卫措施，以支持尼日尔武装部队与人民。”

数千民众集会 一些人冲击使馆

数以千计的尼日尔民众7月30日在首都尼亚美议会大楼外集会，展示对政变的支持。按照路透社的说法，示威者受到政变军人邀请。

一些人走向法国大使馆，呼喊“打倒法国”等口号。示威者萨尼·伊德里萨说：“我们来这里表达我们对法国干涉尼日尔事务的不满。尼日尔是一个独立的主权国家，所以，法国的决定对我们没有任何影响。”一些示威者试图爬上法国大使馆的外墙，另一些人焚烧法国国旗。

法国外交部长卡特琳·科隆纳告诉卢森堡广播电视台，当天下午形势重回平静，法方暂时不作撤侨打算。法国外交部说，尼日尔有大约600名法国侨民。

长期以来，尼日尔是西方国家在萨赫勒地区反恐的关键盟友之一。打击对象包括“基地”恐怖组织和极端组织“伊斯兰国”。美国、法国、意大利和德国在尼日尔都有驻军，担任军事教官，或参与反恐。法国驻军1500人，美国驻军1000人左右。尼日尔是世界上最贫穷的国家之一，铀矿资源丰富。

■相关链接 ···

被指控策划军事干涉？ 法国否认

据法新社报道，法国外长卡特琳·科隆纳7月31日否认了尼日尔军政府关于法国正在策划对该国进行军事干涉的说法。

报道称，31日早些时候，尼日尔政变军人指责法国正在准备对尼日尔进行军事干涉。他们对媒体表示，法国在一些尼日尔人的配合下同尼日尔国民警卫队参谋长举行会议，以获得必要的政治和军事授权。

科隆纳对法国商业调频电视台表示，尼日尔政变军人的指控“不属实”。她还表示，仍有可能恢复尼日尔被推翻的总统穆罕默德·巴祖姆的职权。

科隆纳说：“而且这是有必要的，因为这种不稳定状态对于尼日尔和它的邻国而言十分危险。”

俄专家：俄罗斯与尼日尔 发生的军事政变无关

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫7月31日表示，莫斯科对尼日尔的局势感到担忧，呼吁各方保持克制，希望该国尽快恢复宪法秩序，释放被扣押的总统巴祖姆。虽然尼日尔示威者在抗议集会上喊出“法国滚蛋”“俄罗斯万岁”的口号，但俄罗斯专家认为，俄与该国局势无关。

俄政治学家谢尔盖·斯坦科维奇称，俄与尼日尔正在发生的事情无关。在尼日尔军事政变问题上，俄罗斯与非洲联盟保持一致。非盟包括非洲大陆所有重要国家，作为一个整体反对非洲大陆的暴力政变。对俄罗斯来说，保持与非盟的关系非常重要，俄罗斯绝不能与非盟发生争吵。因此，如果非盟不支持尼日尔的军事政变，那么俄罗斯自然不会采取相反的立场。此外，俄罗斯的另一个重要立场是，外部势力不应干涉尼日尔的内政。

综合《北京晚报》、上观新闻、参考消息、澎湃新闻